



# НРАВСТВЕННЫЙ ПОДВИГ НОВОМУЧЕНИКОВ И ИСПОВЕДНИКОВ РОССИЙСКИХ

## Урок-лекция

Людмила Дмитриевна Багаева,  
методист Центра развития образования г. Тихорецка

**Цель урока:** Раскрыть нравственный смысл подвига новомучеников и исповедников Российских.

**Оборудование:** компьютер и проектор; иконы новомучеников, фотографии Бутовского полигона.

### Вопросы для обсуждения:

Кто такие «новомученики» и «исповедники»?

Почему без почитания новомучеников нет будущего?

### Лекция

#### (Слайд 1)

Мы плохо помним свою историю. Внуки расстрелянных за веру христиан часто не знают, что их деды прославлены как святые. Внуки палачей тем более не знают о том, кого их деды сажали в тюрьмы, кого пытали на допросах. Мы до сих пор живём так, как будто не было ни сталинских репрессий, ни красного террора. И не может быть, чтобы короткая историческая память объяснялась только недоступностью архивных данных.

Русскую православную церковь всё чаще называют Церковью новомучеников. Никогда ещё за всю историю христианства ни в одной поместной церкви не погибало за короткий промежуток времени столько священнослужителей и мирян, не появлялось такого количества святых. Их подвиг не должен быть забыт.

Мой рассказ — это не только попытка трезво взглянуть на наше прошлое. Скорее, это попытка рассказать друг другу о будущем — о том, что никогда не должно повториться. И о том, что мы ещё в силах сделать ради Христа здесь и сейчас.

#### (Слайд 2)

Есть недалеко от Москвы, на 5-м километре Старо-Варшавского шоссе, посёлок Бутово. К нему ведёт дорога через лес. А за лесом — храм, белый, величественный, красивый, говорят, лучший из вновь построенных. Он стоит в зелени парка. Он построен в память новомучеников и исповедников Российских, расстрелянных на Бутовском полигоне.

Странное название — полигон? Что связывает это место со словом «полигон»? Бутово когда-то было маленькой деревенькой под Москвой. Там располагалась помещичья усадьба Зиминих, липовый парк, конный завод... Потом, в 1934 году, вся местность к югу от Москвы — Бутово, Щербинка, Суханово и все близлежащие земли — переходит в ведение НКВД. Здесь располагаются дачи новых хозяев, а в Бутове — стрелковый полигон. Он обнесён колючей проволокой, везде стоят посты, в усадьбе Зиминих — контора НКВД. Местным жителям объяснили: надо же где-то упражняться в стрельбе. Однако почему-то стреляли только по ночам, а днём на полигоне работал



мощный экскаватор. С 1937 года начинается работа бутовского «производства»: днём рыли траншеи, длиной в сотни метров, шириной 3 метра, глубиной — 3,5 метра, а ночью сюда приходили «автозаки», небольшие грузовички, похожие на хлебовозки, в которые запихивали до 50 человек. Каждую ночь расстреливали по 200, 300 человек. Рвы заполнялись постепенно. Очередная партия присыпалась землёй, на следующую ночь всё повторялось... 20 761 человек из расстрелянных известны поимённо, но количество людей, погребённых в этих 13 рвах, значительно больше.

О Бутовском полигоне долго молчали. Только в 1991 году были обнаружены списки осуждённых к казни с отметками о приведении приговоров в исполнение. Но и там не упоминалось место исполнения приговоров, и только в беседе с бывшим комендантом АХО НКВД было обозначено — Бутовский полигон. В 1995 году полигон был передан РПЦ, и через год там построили и освятили небольшую деревянную церковь новомучеников и исповедников российских.

### (Слайд 3)

Сколько же их было, верных и преданных православию, принявших мученическую смерть, но сохранивших веру перед лицом смерти? Обратимся к цифрам. Они сухие, но сколько же людских страданий за ними, крови, невинно пролитой... Данные этой диаграммы взяты из материалов игумена Дамаскина (Орловского), члена синодальной комиссии по канонизации святых.

**Работа с диаграммой на слайде (читаем и делаем выводы):** 1937 год — это пик арестов и расстрелов священнослужителей в годы богооборчества. В 1943 году количество репрессий снижается и возрождается патриаршество. Однако и в 1950–60-е годы отношение к РПЦ было более чем прохладным. Почему же так неистово уничтожали людей, вина которых была только в том, что они не отреклись от веры? Вина других была в том, что они помогали священникам и были глубоко верующими. Обратимся опять к статистике. Вывод один — новая власть не могла быть уверена, что их идеология торжествует и крепко вошла в сознание людей. Народ тянулся к своему испытанному источнику света, который давала ему православная

вера, и покорялся новому только из страха или принуждения. Пока были живы священники — шли богослужения, люди удовлетворяли свои духовные потребности привычно, как это делали исстари. Изменились времена, изменились условия богослужений, но богослужения проходили несмотря ни на что, благодаря людям, крепко стоящим в вере, избравшим путь мученичества и исповедничества.

### (Слайд 4)

На этом слайде вы видите необычную карту СССР: это карта скорби, карта памяти русских людей. Мы поклоняемся мощам святых, потому что святые — это знамение того, что человек действительно может прийти к полноте христианского совершенства. И сегодня важно знать, что страшное столетие, которое прошло над нашей страной, не поглотило всех. Были люди, которые выстояли. Перед вами новомученик патриарх Тихон, который после 200 лет синодального периода в истории РПЦ стал первым предстоятелем Православной церкви, и священномученик митрополит Крутицкий Пётр (Полянский), а рядом вы видите фрагмент иконы новомучеников, на котором изображён расстрел на Бутовом поле.

### (Слайды 5–10)

Сейчас перед вами предстанет Русь в образах людей, подвергшихся мученичеству и гонениям во имя веры: преподномученица Мария Утешающая (рассказ о ней); умерла в мучениях в 1932 году; священномученик Фёдор (Богоявленский), скончался в тюрьме города Балашова Саратовской области в 1943 году; священномученик архиепископ Иоанн (Помер), латвийский архиерей, служивший в Риге в 1921 году, за нежелание подчиниться требованию сейма отказаться от церковного послушания Московской Патриархии и за раскрытие документов о бесчинствах «латышских стрелков» был зверски замучен на своей даче в 1934 году); исповедница Хиония Архангельская, которая была арестована в 1937 году после ареста своего мужа, отца Тихона. Вышла на свободу в 1943 году ввиду смертельной болезни, умерла через 8 месяцев, она была матерью 9-х детей, но, несмотря на это, она не отказалась от веры и своего мужа; преподномученица Елизавета (Романова), в 1905 году после смерти своего мужа великого князя Сергея Александровича



взглавила Марфо-Мариинскую обитель милосердия в Москве. В 1918 году настоятельница была арестована и вывезена на Урал, где разделила судьбу Романовых: неподалёку от Ала-паевска в 1918 году в июле была заживо сброшена в шахту; мученица Татиана Гrimблант расстреляна на полигоне Бутове; мученицы Екатерина (Черкасова), Евдокия (Кузьминова), Милица (Кувшинова), инокини, все из Московской губернии, в Бутове оказались по ложному доносу, были расстреляны в 1938 году; священномученик Владимир (Богоявленский), митрополит Киевский и Галицкий, расстрелянnyй без суда и следствия под стенами Киево-Печерской лавры; священномученик Сильвестр (Ольшевский), архиепископ Омский и Павлодарский, после прихода большевиков арестован, после 2-х месяцев пыток был прибит гвоздями к полу, палачи долго жгли его тело раскалёнными шомполами, а потом пронзили его сердце.

(Слайд 11)

Всего убито к 1922 году в России 8100 священников. На территории Кубанской епархии приняли мученическую смерть много священнослужителей и мирян. В 1922 году в Екатеринодарской губернии убиты 60 священников; в Чёрноморской губернии — 37; в Ставропольской губернии — 130. Из всех погибших в годы гонений на Кубанской земле сегодня постановлением Святейшего патриарха и Священного Синода прославлены в лице святых пять священнослужителей: Андрей Ковалёв, Григорий Троицкий, Григорий Конокотин, Михаил Лекторский, Иоанн Яковлев.

### **8 февраля — день памяти новомучеников и исповедников Российских.**

(Слайд 12)

Перед вами икона святых кубанских новомучеников.

(Слайды 13–17)

Рассказ о пяти священномучениках.

(Слайд 18)

Чтение стихотворения памяти новомучеников. Просмотр фильма о Григории Конокотине. (Слайды 19–20)

Причина мученичества — неумение молчать, зная правду. Пророк Иеремия. Мученики первых веков христианства. Летописные свидетельства, архивные расстрельные дела — основания для причисления к лицу святых.

(Слайд 21)

Перед вами снова Церковь новомученников и исповедников Российских на Бутовом поле. Этот храм — память о подвиге, совершённом во имя веры перед лицом смерти. Так кто же такие новомученики и исповедники?

### **Рассказ — диалог**

Возвращаясь к началу лекции, хочу сказать, что никакой народ не может нормально жить и развиваться без исторической памяти. «Почтай отца твоего и матерь твою, как повелел Господь, Бог твой, чтобы продлились дни твои, и чтобы хорошо тебе было на той земле, которую Господь, Бог твой, даёт тебе» (Втор. 5:16). Не почитая родителей, нельзя надеяться на счастье и долголетие. Точно так же народ, не почитающий своих предков, в особенностях своих святых праведников, не может иметь будущего. Почитание новомученников и исповедников XX века — это наш долг. Как кровью героев Великой Отечественной войны куплена наша свобода, точно так же кровью мучеников, их страданиями одержана победа над воинствующим атеизмом, столько лет губившим душу нашего народа.

Почитая новомученников, мы можем приобрести духовное родство с ними, обрести дух и силу. Отказываясь от них, мы отываемся от самого святого и чистого, высокого и светлого.

